

# 公祭日，我们牢记历史珍爱和平

本报记者 郭瑞 齐超

12月13日上午，凄厉的警报声伴着雨滴回荡在南京上空。南京市雨花台区的社会各界代表身穿白色雨披，佩戴白色胸花，在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆地区丛葬地纪念碑前静立默哀，沉痛悼念在那场浩劫中遇难的同胞。

默哀前，30余名来自雨花外国语小学的同学与现场的所有人一起高唱国歌。三(1)班芦贵诚说，这样的场合，这样的气氛中，自己对国歌有了不一样的理解。“我们小学生不能忘记过去国家的屈辱历史，还有那些为我们今天和平幸福生活而牺牲的人们。”

默哀毕，六(2)班曹浩南等四位同学代表向纪念碑敬献花篮，肃然而立的一座假山石碑体下，黄白色菊花组合成“12.13”字样。碑文记载：1937年，惨遭日军屠杀的7000余名中国军民就长眠于这片土地。曹浩南来之前查资料得知，侵华日军最早就是在雨花台和花神庙开始大屠杀的，“我今天特地换上了黑

色的衣服和鞋子，我要用一颗庄重虔诚的心完成这次光荣的使命，祭奠这些死难者。我还要将哀思转化为力量，刻苦学习，将来建设更加强大的祖国，来告慰这些亡灵。”

“和平，是无数先贤的殷殷呼唤，是历史与现实的有力提醒。煌煌中华，地厚天高，和平精神，万古长青。”《祈福和平》的领诵者之一，六(2)班莫瀚文对“和平”有着比别人更深刻的理解，“我的爷爷和伯伯爷爷都是大屠杀的幸存者，那时候我爷爷只有3岁，他的童年非常凄惨，所以说只有国家强大我们才有幸福的生活。”长大了他想和父亲一样，做一名军人保卫国家，守护和平。

国家公祭日当天，南京市17个南京大屠杀遇难同胞丛葬地、12个社区和部分市级以上爱国主义教育基地同步举行悼念仪式。北京东路小学的二十多名学生参加了北极阁丛葬地的悼念仪式。

三(7)班的叶梦晗为了此次的朗诵准备

了许久，不仅在学校练习，放学回到家里，她也会加紧练习，爸爸妈妈则是她最忠实的听众。她把自己对祖国深深的爱都倾注在这段朗诵里，“就像我朗诵的《历史的显示屏》里写的那样，‘记住三十多万无辜的死难同胞就在我们中间’，爱国，首先要牢记国家的历史。”

寒风细雨中，四(4)班王奕琢目光坚毅。“我一直很期待这一天的到来。”他说：“心情很凝重，有那么多同胞惨死在侵华日军的刀下，作为一名小学生，我觉得我们更要铭记历史，维护和平！”诵读前，小家伙还特地扯了扯自己的衣领，把自己的朗诵稿纸整理整齐，想把自己最好的状态展现给大家！

能作为学生代表在北极阁丛葬地参与国家公祭日活动，四(2)班的童年觉得无比自豪，他说这次活动带给他更多的是一种责任感，“天下兴亡，匹夫有责！虽然我们还小，但我们也要承担起保护祖国的责任，做一名和平的守护者，传播更多的正能量。”

## 知识链接



### 第二次世界大战时期三大惨案

第二次世界大战中，南京大屠杀与波兰奥斯维辛集中营惨案，日本广岛原子弹爆炸并称为二战史上“三大惨案”。

#### 南京大屠杀：

日本侵华战争初期，日本军队在南京犯下的大规模屠杀、强奸以及纵火、抢劫等战争罪行与反人类罪行。据远东国际军事法庭和南京军事法庭的有关判决和调查，在大屠杀中有30万中国平民和战俘被日军杀害，约2万中国妇女遭日军奸淫，南京城的三分之一被日军纵火烧毁。

#### 波兰奥斯维辛集中营惨案：

纳粹德国时期建立的劳动营和灭绝营之一，位于波兰距克拉科夫西南60公里的小城奥斯维辛，有“死亡工厂”之称。集中营壁垒森严，四周电网密布，设有哨所看台、绞刑架、毒气杀人浴室和焚尸炉，是希特勒种族灭绝政策的执行地，多达110万人死于该集中营。

#### 广岛原子弹爆炸：

第二次世界大战后期，日本政府拒绝执行《波茨坦公告》，美国政府为迫使日本尽快投降，彻底扭转战局，1945年8月6日向广岛投下了代号为“小男孩”的原子弹，当日死者计8.8万余人，负伤和失踪的为5.1万余人；全市7.6万幢建筑物中，全被毁坏的有4.8万幢，严重毁坏的有2.2万幢。

## 爱的互动，心在交融

### 本报在江都举行“冰凌花”奖学金颁奖仪式



本报讯 12月15日，一个冬日的下午，扬州市江都区第二中学会议室暖意融融。扬州地区的12位2016年《关心下一代周报》“冰凌花”奖学金一等奖获得者齐聚这里，与“冰凌花”奖学金爱心使者黄茜教授热情交流，共话坚强。

黄茜教授首先为获奖者一一颁发奖金。她亲切的声音和和蔼的笑容消除了同学们的紧张和局促。他们围坐在黄教授的身边，不时提出自己心中的困惑：“我担心自己学习下降对不起家里人。”“一到考试我就紧张怎么办？”“我不知道怎么合理

安排时间？”“我爸爸不在了，很多话无人倾诉。”“怎样才算是一个好孩子？”……黄教授用专业的心理学知识和生动的故事为大家答疑解惑。随着交流的深入，孩子举手提问越来越踊跃。时间虽然不长，但同学们仿佛经历一次温暖的心灵之旅。

座谈活动结束后，黄茜教授又来到扬州市东关小学朱芳娟同学的家中，为她颁奖。在朱芳娟的书桌前，黄教授看到她的作业本，那工整的字迹得到黄教授的称赞。图为“冰凌花”奖学金一等奖获得者与爱心使者黄茜教授携手而行。记者 郭瑞

### 徐州利国镇万庄小学 细雨纷纷祭同胞

本报讯 12月13日，徐州市铜山区利国镇万庄小学开展“勿忘国耻，振兴中华——国家公祭日”主题教育活动。

天空飘着冷雨，窗外寒风瑟瑟，师生们表情凝重，向南京大屠杀中的遇难同胞默哀。悼念活动结束后，同学们观看了有关南京大屠杀的图片文字，一个个触目惊心的画面揭露了当年日本侵略中国的罪恶行径，震撼着同学们幼小的心灵。同学们决心努力学习，自强不息，不让历史的悲剧重演。

通讯员 马厚海 王飞

### 海门四甲中学 勿忘国耻 振兴中华

本报讯 “大刀向鬼子们的头上砍去，全国爱国的同胞们，抗日的一天来到了……”近日，海门四甲中学一千多名师生集中在大操场上，向侵华日军南京大屠杀遇难同胞默哀三分钟。随后，由校团委组成的控诉团用史实愤怒控诉侵华日军南京大屠杀的滔天罪行，激起同学们的无比愤怒。

控诉现场，侵华日军南京大屠杀图片展使同学们直观形象地看到侵华日军的残暴。初二(1)班吴钰同学表示，“我们青少年要永远不忘民族苦难史，学好历史，记住历史，争当和平守护者。”

通讯员 黄文成 顾云军

## 80 长征知识微讲堂

### 什么是长征精神？

长征精神就是：革命理想高于天的忘我牺牲精神；敢于战胜一切敌人而不被敌人所屈服的革命英雄主义精神；顾全大局、紧密团结的集体主义精神；坚韧不拔、百折不挠的艰苦奋斗精神；一切从实际出发，坚持走自己道路的求真务实创新精神。



### “活宝”爸妈

昆山市陆家镇夏桥小学 六(4)班 徐曙馨 指导老师 陈红英

我的家里呀，有两位“活宝”，他们就是我亲爱的爸爸妈妈！我来给大家讲讲，这两位为什么会被我叫做“活宝”？

我的老妈每天都有用不完的精力，她尤其爱唱歌，自从她在手机上下载了一个K歌软件后，整天唱不停。这不，我正看电视呢，房间里又传来老妈的“穿脑魔音”：“雪花飘飘，北风……”我拿起两个抱枕，堵住耳朵，可还是能听到那震耳欲聋的歌声。我的老妈呀，您就是唱得再好，也不必这么大声吧！

再来讲讲另一个“活宝”——我的老爸。虽然他已35岁了，可还是像个小孩一样顽皮得很，总爱捉弄我。一天晚上，我回到家，家里黑乎乎一片，我摸索着开了灯，又打开电视。突然，灯关了。黑暗中，有人拍了拍我的肩膀，我猛然回头，只见老爸把手电筒放在下巴下面，用光照着他的脸。“啊啊啊——”我的尖叫声响彻了整个楼栋，老爸看见我的反应，笑得直不起腰。等老妈回来后，我去“告状”，结果老爸被罚打扫房间一周。哈哈，真解气！

这就是我家的两位“活宝”，麻烦多多，乐趣多多！



## “人大释法”有效震慑“港独”势力

王兴亚

近期香港有两件事引起人们的特别关注，一是2016年10月12日两名香港年轻候任议员在就职仪式上公开辱国辱华、宣扬“港独”，引起香港社会一致谴责和强烈愤慨；二是2016年11月7日全国人大常委会通过《全国人大常委会关于香港特别行政区基本法第一百零四条的解释》(简称“人大释法”)，有效震慑了“港独”势力。本期就来说说“人大释法”这件事。

什么是“人大释法”？是指全国人民代表大会常务委员会(全国人大常委会)对《中华人民共和国香港特别行政区基本法》(《香港基本法》)作出立法解释。根据《香港基本法》第158条，全国人大常委会拥有对《香港基本法》的最终解释权。释法目的，消除对基本法理解的分歧；释法作用，推动香港民主向基本

法规定方向发展；释法性质，只是明确条文具体含义而不是“变法”。香港回归以来，全国人大常委会已有五次释法：1999年对居留权问题的释法，2004年就普选问题的释法，2005年就新行政长官任期的释法，2011年就国家豁免问题的释法，以及2016年就公职人员宣誓问题的释法。

此次“人大释法”剑指何方？这次“人大释法”的导火线是10月12日候任议员梁颂恒、游蕙祯二人的宣誓事件，但真实意图是剑指“港独”势力。“人大释法”说明指出，“近年来，香港社会有些人公开宣扬‘香港独立’‘香港民族自决’等‘港独’或具有‘港独’性质的主张，引起包括广大香港居民在内的全国人民的高度关注、忧虑和愤慨。‘港独’的本质是分裂国家，‘港独’言行严重违反‘一国两制’

方针政策，对香港的长期繁荣稳定造成了严重影响。”“人大释法”明确，香港有关公职人员必须拥护《香港基本法》，效忠中华人民共和国香港特别行政区；宣誓人必须按照法律规定的誓言准确、完整、庄重地进行宣誓，拒绝宣誓、故意宣读与法定誓言不一致的誓言或以任何不真诚、不庄重的方式宣誓，都将丧失就任相应公职的资格。很明显，这次“人大释法”，是“在更高层次上为香港实现有效管制确定规则”，为遏制“港独”势力的滋长和蔓延提供法律依据。

“人大释法”实际效果如何？“人大释法”维护了《香港基本法》的尊严，顺应了香港民意，震慑了“港独”势力，得到香港各界的热烈欢迎和强烈支持。网上民调显示，高峰期95%受访市民支持人大主动释法；香港舆论支持



人大释法，盛赞中央打压“港独”不手软；10月26日及11月13日，香港爱国爱港社团先后成立“反辱华、反港独”大联盟和“反港独、撑释法”大联盟，组织发起数万市民参加的和平集会，更有逾百万名市民在网上联署谴责梁、游二人的恶劣言行，要求他们退出立法会。11月15日香港高等法院依据“人大释法”及特区政府的上訴，宣布取消梁、游二人议员资格。另据中新网报道，香港特区政府律政司12月2日正式提请香港高等法院，对4名立法会议员刘小丽、姚松炎、罗冠聪及梁国雄的宣誓问题进行司法复核，要求裁定他们的宣誓无效，取消他们的议员资格。(作者系省委研究室原副主任)

“关心下一代周报”微信 快来扫一扫

